

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Совет молодых ученых

Научно-методический отдел по работе с молодыми учеными
и специалистами университета управления
научных исследований СПбГУ

ЧЕЛОВЕК. ПРИРОДА. ОБЩЕСТВО АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Материалы

*14-й международной конференции
молодых ученых 26–30 декабря 2005 г.*

В 2 частях

Часть II



Издательство Санкт-Петербургского университета
2006

СПЕЦИФИКА НРАВСТВЕННОГО СОЗНАНИЯ ОСУЖДЕННЫХ С БОЛЬШИМИ СРОКАМИ ЗАКЛЮЧЕНИЯ И СОТРУДНИКОВ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

Проблема нравственного развития личности, вне всяких сомнений, имеет огромную актуальность, в частности в связи с постоянным присутствием насилия в нашей жизни.

На фоне захлестнувших нашу страну социальных изменений разразился нравственный кризис, происходит «ломка» сознания людей, рушатся прежние идеалы, меняются убеждения. В таких условиях человек может чувствовать себя униженным, зажатым, подавленным, возникающие переживания, связанные с глубинным чувством утраты смысла жизни, побуждают его использовать прямое насилие для своего освобождения и изменения положения и, соответственно, контрнасилие для сохранения своего положения.

Первые попытки осмыслить моральное развитие, используя теорию умственного развития, принадлежат Ж. Пиаже (1936). Возобновивший к этой проблеме интерес Л. Колберг писал, что мораль-

Иконникова Галина Юрьевна — соискатель кафедры психологии человека психологического факультета РГПУ им. А. И. Герцена (E-mail: ikonnikova @inbox.ru)

ное развитие определяется как интериоризация индивидом культурных основных правил социального действия.

Отечественные психологи Л. И. Анцыферова и И. Б. Дерманова считают, что нравственное взросление человека проходит несколько стадий. Некоторые индивиды так и не достигают взрослого уровня нравственности, а другие проявляют моральную зрелость уже в отрочестве. Скорость прохождения этих стадий зависит от многих внешних и внутренних факторов: уровня интеллекта, нравственных установок семьи и общества, а также от принятых в обществе традиций воспитания детей.

С наибольшей полнотой и очевидностью нравственные качества человека проявляются в его поведении. В то время как отдельные поступки могут быть не типичными для данной личности, поведение, поскольку оно представляет собой комплекс поступков, совершаемых в течение более или менее продолжительного периода времени, с достаточной точностью и полнотой раскрывает нравственную ориентацию человека, его устремления и намерения.

Наше исследование заключалось в сравнительном изучении нравственного сознания осужденных с большими сроками заключения и сотрудников уголовно-исполнительной системы; выявлении индивидуально-психологических свойств личности, которые коррелируют с характеристиками нравственного сознания.

С этой целью были использованы проективные методики вербального завершения «Незаконченные предложения» (в модификации Сакса и Леви), «Моя совесть — это. . .» (авторский вариант) и рисуночная проба «Моя совесть»; тест нравственных ориентаций (ТНО) и семантический дифференциал нравственной ориентации личности (СДНОЛ) — автор методик В. Х. Манеров, а также методика изучения ценностных ориентаций М. Рокича.

Обратимся к наиболее информативным результатам исследования.

По результатам модифицированной методики ценностных ориентаций Рокича были получены следующие результаты.

Реализованные ценности осужденных отражают понимание ими жизненного потенциала, способного придать внутреннюю и внешнюю устойчивость в ситуации заключения (уверенность в себе, любовь, здоровье, терпимость, ответственность, аккуратность).

В наименьшей степени реализованными осужденные считают духовные ценности (счастье других), а также те, которые связаны

с обычным процессом жизнедеятельности человека (счастливая семейная жизнь, материально обеспеченная жизнь, высокие запросы, непримиримость к недостаткам в себе и других, образованность), которые не могут быть адекватно выражены в условиях длительного заключения.

Сотрудники УИС считают в наибольшей степени реализованными такие ценности как свобода, уверенность в себе, развлечения, смелость в отстаивании своего мнения, ответственность, независимость, что связано с более четким осознанием тех возможностей, которые дает человеку свобода.

В качестве наименее реализованных ценностей в данной группе указываются счастье других, творчество, красота природы и искусство, счастливая семейная жизнь, рационализм, высокие запросы, честность, чуткость, что обусловлено влиянием социальной ситуации, которая не позволяет в полной мере раскрыться этим качествам личности

Анализ структуры ценностных ориентаций личности позволяет выявить их смыслообразующую и направляющую в структуре нравственного сознания, позволяет сделать выводы об актуальном и перспективном духовно-нравственном развитии человека.

Методика ТНО показала, что среднегрупповые профили нравственных ориентаций в обеих группах являются сходными; в них наиболее выражена христианская мировоззренческая ориентация. Вторыми по выраженности являются гуманистические взгляды на мир, и наименьшая выраженность свойственна атеистической нравственной ориентации.

В группе осужденных структура нравственного сознания связана с переживаниями совести, так как в кризисной, сложной ситуации заключения, переживание нравственно-мировоззренческих принципов является одной из важных форм внутренней деятельности осужденных. У сотрудников УИС можно отметить совпадение мировоззренческих принципов с группой осужденных. Этот факт указывает на сходство их нравственных принципов, вытекающее из декларируемой христианской позиции.

В результате применения методики СДНОЛ мы видим, что для осужденных при описании своего реального нравственного профиля свойственно отмечать как свои наиболее выраженные черты доминантность, гордыню, приспособляемость.

Однако в идеальном профиле отмечается тенденция к увели-

чению, по сравнению с реальным профилем, таких характеристик личности как стяжательство и сладострастие, что указывает на напряженность, тех потребностей, которые у осужденных являются в данный момент фрустрированными.

У сотрудников УИС можно отметить абсолютное совпадение как идеальных, так и реальных нравственных ориентаций с выявленными в группе осужденных, что указывает на сходство их нравственных принципов, на сближение их внутренних психологических реальностей.

По методике «Незаконченные предложения», раскрывающей отношение испытуемых обеих групп к совести получены следующие результаты:

Понимание совести как контролера указывает на то, что она переживается осужденными как нечто внешнее по отношению к их личности, не включается в нравственные внутренние принципы.

В группе сотрудников УИС совесть имеет, прежде всего, метафорическое выражение — «законодатель», «судья». Метафорическое обозначение совести — показатель ее отстраненности, вид психологической защиты.

Нравственные основания личности работников УИС построены на применении внешних законов, правил норм, в соответствии с которыми человек организует свою жизнь.

Рисуночная проба «Моя совесть» показала, что в группе осужденных в рисунке совести преобладают темные цвета и негативные символы, что позволяет нам предположить наличие эмоционального напряжения при размышлениях о совести, угрызений совести, страдания в результате нарушения нравственных законов, с одной стороны, с другой — на отвержение, защиту от переживаний совести. Таким образом, мы видим, на основе сравнения и сопоставления полученных результатов, что сравниваемые нами группы имеют сходные черты, но имеют и существенные различия.

Полученные данные позволяют увидеть последствия серьезного нервно-психического напряжения как осужденных, так и сотрудников УИС, которое приводит к тому, что они перестают доверять окружающим, не проявляют открыто своих чувств, испытывают осложнения в ходе установления эмоциональных контактов, к образованию эмоциональных барьеров при соприкосновении с другими психологическими реальностями, такими как счастье других, природа, творчество.

Обобщая все вышесказанное, мы можем сказать, что в основном нашли подтверждение выдвинутым нами гипотезам. Нам удалось увидеть, что у осужденных людей и получивших большие сроки заключения, наблюдается высокий показатель принятия нравственных норм и ценностей. Это может вполне отражать как своеобразное «очищение» человека, которое непосредственно влияет на «внутреннее» познание себя, поиск ответа «внутри себя», так и переоценку ценностного содержания своего самосознания, хотя нельзя игнорировать и фактор социальной желательности.

В тюрьме спасается лишь тот, кто может спасти свой внутренний мир, не вступая в острые конфликты с внешним миром, а чтобы сохранить свой внутренний мир, заключенным требуется помощь психолога.

Что касается сотрудников УИС, находясь постоянно в состоянии нервно-психического напряжения, которое приводит к тому, что они перестают доверять окружающим, не проявляют открыто своих чувств, испытывают осложнения в ходе установления эмоциональных контактов, к образованию эмоциональных барьеров при соприкосновении с другими психологическими реальностями, такими как счастье других.